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2 Gelijkvormigheid en hellingen

Voorkennis Rechthoekige driehoeken

Bladzijde 50

In ADEF is ZD =90°, dus DE? + DF? = EF?.
In AKLM is ZK =90°, dus KL* + KM?* = LM?.
In APQR is ZR = 90°, dus PR* + QR? = PQ?.

In AABC is Z4 =90°, dus AB2 + AC? = BC2.
In AABD is ZD =90°, dus AD? + BD? = AB2.
In AACD is £D = 90°, dus AD? + CD?* = AC?.

Bladzijde 51

In AABC is ZC =90°, dus AC* + BC* = AB*
42 +22=4pB?
AB*=16+4=20
AB =20 ~ 447 cm

In AKLM is ZK =90°, dus KL% + KM? = LM?
2,52+ 52=LM?
LM=625+25=3125
LM =+/31,25~ 5,59 cm

In AABC is ZA4 =90°, dus AB* + AC* = BC*
3,52+ 4C2 =52
AC2=25-12,25=12,75
AC=/12,75~3,57 cm
In APQR is ZR=90°, dus PR* + OR* = PQ*
5,52+ OR? = 6,52
OR?=4225-3025=12
OR=1/12~ 3,46 cm

CD=3:2=15cm

In ABCD is D =90°, dus CD? + BD* = BC*
1,52+ 4,22 = BC?
BC?=225+17,64=19,89
BC=4/19,89 = 446 cm

In ADFG is £G = 90°, dus DG* + FG* = DF*
DG?+42=462
DG?=21,16—16=5,16
DG=4/5,16=2,271...

Dus DE=2-2271..~4,54 cm.

In APQR is ZQ = 90°, dus PQ* + OR* = PR*
3,62+ OR? =482
OR?=23,04 — 12,96 = 10,08
OR=/10,08 ~ 3,17 cm

a Zie de figuur hiernaast.
In APQR is ZR = 90°, dus PR? + OR? = PQ?
7,22+ OR? =83
OR?=68,89 — 51,84 =17,05
OR=1/17,05 ~ 4,13 cm

b Zie de figuur hiernaast. D c
In AABC is /B =90°, dus AB* + BC? = AC?
62 +42=AC?
AC?=36+16=52 4
AC=/52~721 cm
Dus elke diagonaal is 7,21 cm. A = g
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2.1 Kruisproducten

Bladzijde 52
3 |12 2| 20 |30

1

(1]

s | 20 | 33 | 335500

[ 2:25=50en10-5=50,dus2-25=10"5.
10-21=210en 14 - 15=210,dus 10 - 21 =14 - 15.

De twee vermenigvuldigingen hebben steeds dezelfde uitkomst.

Bladzijde 53
B« x=%=51,2 b 7(x+1)=2(x-5) 2x=4(1,5 - x)
Tx+7=2x—-10 2x=6—4x
Tx—2x=-10—17 2x+4x=6
Sx=-17 6x=16
17 x=
= 5 34
= 47 2312 18- 20
(4 = =14 b =" =6,9 Y- =225
5(c—1)=3(x+3) b 3Q2x+1)=4@x-1) 2(x-1)=5-72
5x—5=3x+9 6x+3=4x—4 12x—12=36
5x—3x=9+5 6x—4x=-4-3 12x=36+12
2x=14 2x=-7 12x =48
x=17 x=;=—3,5 x=4
= 15-9
[ a 26-5=7(x+1) b 7.9x=23(3x+2) x=—,—=3375
2x—10=Tx+7 7.9x=6,9x +4,6
2x—Tx=7+10 7.9x — 6,9x =4,6
-5x=17 x=4,6
17
x—_5—3,4
Bladzijde 54
== 5 11 5-18
. eeft p= =82
p 18 & P 11
11 q 11-10
ftg= = 6,1
18 [ 10 TR
1,6 5-1,6
b eeft p= ~ 3,8
5 g1 =8 B
1,6 | ¢ 1,6-1,5
eeft g = ~1,1
2,1 |15 geetta 2,1
16 | p 16 - 43
c eeft p= ~ 153
45 | 43 NPT
16 | 59 4559
eeftg = ~ 165,9
45 | ¢ Al 16
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6| ;—2 geeft x = 182'317 ~ 13,30
%:—3 geeft v = 182'353 ~ 4148
;—i ; geeftz=23l'873 ~9328

(s 169 geeftx=llé19:34,83

2 | & geefty=6i967:21,16

geeft 23(x — 2) = 8x
23x — 46 =8x
23x — 8x =46
15x =46

—y 3,07

15

geeft 23(y — 1) =8(y + 3)
23y —23=8y+24
23y —8v=24+23
15v =47

4723,13

X

6 v

8 |x=2
b

23 b

8 |[y—1

23 | p+3

ST

2.2 Gelijkvormigheid

Bladzijde 55
DE _3 DF _27 _ EF _45 _
] a AB_Z_I’S’AC_I,S_I’SenBC_ 3 =1,5.

Dus ADEF is een vergroting van AABC met vergrotingsfactor 1,5.
b ALD=LA,LE=/Ben LF=/LC

Bladzijde 56
e LA=/1Q,/B=/Ren LC=/LP
b AABC © AQRP

AB | BC | AC

c
OR | RP | OP
{2 @ AA4BC o AFDE
, _AB | BC | AC
FD | DE | FE

© Noordhoff Uitgevers
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Bladzijde 57

a ADEF o AGHF

b In AFGH is ZF =90°, dus GH? = FG% + FH?
GH?=5,12+6,82=7225

GH=7225 =85
DE | EF | DF 13 | £F | DF
geeft
GH | HF | GF 85| 68|51
13 | EF 13- 68
-] eeft EF = — =104
85 | 68 ° 85

EH=EF-FH=104-68=3,6

a AKLM o ARQP

KL | LM | kM 14 | m | kM
b geeft

RO | 0P | RP B

14 | km 14-31
c — eeft KM = ~ 18,9

2% |31 ° 23

14 | v 14 - 35

— eeft LM = ~21,3
23|35 ° 23

[Hl @ AA4BC o AEBD

48 | BC | 4c 61324
b geeft
EB | BD | ED EB | BD | 76
32 | 43 32-76
c : : eeft BD=—"—""—=57
BD | 7,6 8 43
61 | 43 6,1-76
: ’ eeft BE=———=~ 10,8
EB | 7,6 3 43

a APQT o ARQS

P I | PT P 32:5 | PT

219 | geeft 9 | |

RO | 0S| &S 12 05| s
Om PQ te berekenen, heb je 6f van de tweede kolom 6f van de derde kolom
beide getallen nodig, maar die zijn niet gegeven.
¢ In AQRSis ZR =90°, dus OS?> = OR? + RS?

082=122+52=169

0S=1/169 =13
PO | 325 12 - 32,5
d — eeft PO=——7"=30
B S g
325 | PT 3255
T geeft PT= 13 12,5
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Bladzijde 58

@ APOR © APTS
P R | PR 12
, PO | or| e | s | 7
pT| 785 | PS 5 | 15| ps
12 5-7
T geeft PS= 2 ~29
12 5.8
T geeft ST = 2 =33
[l @ ADEF o ADGH

b In ADEF is ZE=90°, dus DE* + EF* = DF*

DEZ+122=20?
DE? =400 — 144 =256

DE=1256 =16
DE | EF | 16 | 12 | 20
c geeft
DG | GH | DH 5 | Gu | pu
16 513
T geeft GH = 6 =375
16 .20
T ge ft DH = 16 —6,25
"l @ AABC © AEBD
4B | BC | 4c 48| 12| 38
b geeft
EB | BD | ED 10 [BD] 5
AB :
— geeftAB=—8=16
10
12 125
— eeft BD=——="17,5
BD £ 8

AD=AB—-BD=16-17,5=8,5

2.3 Gelijkvormigheid aantonen

Bladzijde 59

Z£C=180° — 80° — 30° = 70° (hockensom drichoek)
ZP=180° — 80° — 30° = 70° (hockensom drichoek)

Bladzijde 60

{1 £P(in APQR) = £P (in APST)
ZR=ZS(=90°)

}APQR © APTS

In APST is £S =90°, dus PT? = PS? + ST?

PT?=122+6,42=184,96

PT=./184,96 = 13,6

P R | PR 20,4 R | PR
0| or | PR . 204 OR |
pr| 15 | PS 136 64 | 12
204 | OR 20,4 - 6,4

eeft OR=———7""=9,6
136 64 EMORT 56

40 Hoofdstuk 2
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04|PrR L 20412
(53 = E————
36| 12 ° 13,6

RT=PR—-PT=18-13,6=44

a LA, =24, (gegeven)}
4B = ZE (gegeven) BABC D
48 | BC | 4C 6 | 4|3
b geeft
AE | ED | 4D 8 | ED | 4D
6 :
=8 | geeft 4D = 873 =4
4 .
% geeft DE = % =53

CD=AD—-AC=4-3=1

u ZA (in AABC)= /A (in AADE)
ZCy = ZD (=90°)

b In A4BCis ZC, =90° dus AB?> = AC? + BC?
AB?>=32+42=25

} AABC oo AAED

AB=\25=5
48 | BC | s | 5] s
gee
AE | ED | 4D 4E | 9 | 4D
5 5
— eeft AE=——=11,25
aE | 9 °© 4
9-3
— eeft AD=—-=6,25
9 |40 ® 4

£01=420, (gegeven)}
ZR = /S (gegeven) APOR < LTOS

PO | OR | PR Po| 10| 8

0| os|1s 55 8 | 6 |75

10 8 6-8
— - geeft ST = 0 =438
PO | 10 8-10
— eeft PO = ~ 13,3
s | 6 & =%

PT=PQ - QT=1333..—8~53

ZB (in AABC) = /B (in ABDE)
LA~ /E (= 90°) }AABCNAEBD
In ABDE is ZE = 90°, dus BE? + DE? = BD?
BE?+5%=13?
BE? =169 —25= 144
BE=1/144 =12
4B | BC | 4C 18 | Bc | 4c

B8 | 8D | ED ° 12| 13| 5

18 | AC 18-5
T geeft AC= 12 = 7,5
18 | BC 18-13

eeft BC =
12 | 13 . 12

© Noordhoff Uitgevers
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Bladzijde 61

4B (in ABCF) = ZC (in AACD) (gegeven)
ZC (in ABCF) = Z4 (= 90°) ABGAFSHCL
BC | cF | BF 5 |er| 7
geeft
c4 | 4p | cp 8§ | 4D | cp
5 7 .
— geeft CD=u=11,2
8 | CD 5
Dus de ladder CD is 11,2 meter.
Bladzijde 62
a /E=ZH (Z-hoeken) }
/ZF, = /F, (overstaande hoeken) SOEE S NGHE

DE | EF | DF 22 | 14| 26
fi

GH | HF | GF L GH | 42 | GF

22 | 1,4 22-42

— ’ geeft GH = T =6,6
14 | 2,6 2,6-42

— geeft FG=—7-7T—"=T78
42 | GF 1,4

b DG=DF+FG=2,6+78=104

ZP= /R (=90°)
LT=18 (Z-hoeken)}AP OT © AROS
In AQRS is ZR =90°, dus OS2 = QR? + RS?
052 =82+ 62 =100
05=/100 = 10
ro | or | pr 20 | or | pr
geeft
RO | 0S| RS 8 [ 10] 6

2 | Pr :
—0 geeftPT=M=15
8 8
2 | or 20- 10
— ceft OT="——=25
8 | 10 ° g 8
£C=£D, (F-hoeken)
ZB=/E, (F-hoeken) } BAROTEARD
4B | BC | 4ac 4B | BC | 26
cC
AE | ED | 4D 27 |20 | 18
4B | 26 ;
— geeft AB = L 39
27 | 18 18
é | 2 .
_BC 126  omar—20-20 oagg
20 | 18 18

BE=AB—-AE=39-27=12

Hoofdstuk 2
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"l ZE=/C (in ABCF) (Z-hoeken)
ZA (in AAEF) = ZB (Z-hoeken)
A | EF | 4F o 2 | EF |15
BC CF|BFg 3 | cF|BF

}AAEF © ABCF

2 |15 3-15
— geeft BF = ———=225
3 | BF 2
LA = ZB (= 90°)
ZC (in ABCE)= £C (in AACD)} ABCE wu SACH
BC | ce | BE 13 | ce | 175

gee

AC | cD | 4D 213 | o | 4p

1,3 | 1,75 21317
geeftAD=¥

213 | 4D 13

Dus de hoogte van de boom is 28,7 meter.

~ 28,7

Bladzijde 63
| ZB=/D (=90°)

ZA=LE (Z-hoeken)} AARE s JEIE
48 | BC | 4c 25 | 8 | 4c
ED | pC | EC DE | 20 | EC
2 &

28 | B geeft DE = 22 -0 62,5 meter
DE 8

Dus de breedte van het kanaal is 62,5 meter.

a Zie de figuur hiernaast.

ZA (in AABC) = £D (in ABDE) (= 90°)}
/B (in AABC) = /B (in ABDE) BAbe s L Blh
4B | BC | 4c | Bc | 4c
geeft
DB | BE | DE 2 | BE| 1,6
7 | 4€ 716
T , geeft AC = I 5,6

Dus de hoogte van de lantaarnpalen is 5,6 meter.

b ZA4 (in ADAFG)= /A4 (in AADE)}
ZF = £D (= 90°) ANAFG © NADE

AF | FG | 4G AF | 56 | 4G
gee
AD | DE | AE 5 | 16| 4

AF

s

5.5,6
eeft AF = =
5 | LG ~ 16

Dus de afstand tussen de lantaarnpalen is 17,5 meter.

=175

© Noordhoff Uitgevers
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- Zie de figuur hiernaast. D F 115 C__ 200
In AFST" is ZF =90°, dus ST'? = FS2 + FT"
ST'2=1152 + 3152 = 112450 o
ST'= /112450 = 335,33... s
Bram geven we aan met het lijnstuk AV en zijn schaduw met

het lijnstuk 7'V Zie de figuur hiernaast.
£8= 2V (=90°) T B

A 230
LT = ZH' (F-hoeken)} ASTT" © LVHH ;
st | | st st | 11 | 33533... 1,85L\\
; - geeft - s — T v H'
VH | HH' | VH 185 | HH' | 447 335,33 w7

ST | 335,33... 1,85 - 335,33...
" geeft ST=—"———""—""— %139
1,85 4,47 . 4,47

Dus de hoogte van de piramide is 139 meter.

~- a Zie de figuur hiernaast. £ H

ZP = ZH (in AEHQ) (Z-hoeken)
24— JE (= 90°) }AAPQ © AEHQ

2
Q
4P | PO | 40 4rP | PO | 3
geeft
EH | HO | EQ 3 |HO| 2 3
e A

AP | 3 :
geeft AP = 33 _4s ?

[&]

3

b Zie de figuur hiernaast. F G

ZR (in ABRF) = /R (in ACRS)}
ZB= /C (=90°) ABFR o ACSR

BF | FR | BR 5 | Fr |55 9

geeft
cs | sr|cr 6y | 8r | 23 \
5 |55 2,5-5

eeft CS = ~2,27
CcS | 25 3 5,5

@
9}
N

2.4 Eenlengte xstellen

Bladzijde 64
- a Uit APQOT o APRS volgt de verhoudingstabel

P - PR | RS | P
verhoudingstabel 010 Z
PR | RS

P T | .PT P
0|9 , en hieruit volgt de

PR - QOT
b Je kunt PQ niet berekenen met PO = R SQ omdat je PR niet weet.
Bladzijde 65
| a ZE (in AADE) = ZE (in ACEF)}
/D= /C(=50% AADE o AFCE
Stel CE =x, dan is DE = 8,4 + x.
AD | DE 6 | 84+x
eeft
FC | cE 15[ =z
6x=1,8(8,4 + x)
6x=15,12+ 1,8
42x=15,12
= 15712—36 dus CE=3,6
2 42 ,6, dus ,6.

b In ACEFis ZC=90°, dus EF2=CE?+ CF?
EF?2=362+1,.82=16,2

EF =162~ 40
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| ZA= /D (in ABDS) (F-hoeken)

@ /B=/LE (Z-hoeken)}
A= 2D (2o ABC > ADEC

Stel AC =x, dan is CD = 6,6 — x.
BC | 4C 62| x
geeft
EC | DC 26 | 66-x
2,6v=62(6,6—x)
2,6v=4092 - 62x
8.8x = 40,92

40,92
g~ 405, dus AC = 4,65.
b In AABCis £4 =90°, dus AB? + AC% = BC?
AB? +4,65% = 6,22
AB?=6,22-4,652=16,8175
=/16,8175 = 4,100...

opp AABC =1 - 4,100... - 4,65 = 9.5

xX=

| ZA (in AABD) = ZA (in AACE)
4D (in AABD) = ZE (F-hoeken)
Stel AB = x, dan is AC =x + 26.
4B | 4D x| 158
geeft
AC | 4E x+26 | 178

178x = 158(x + 26)
178x = 158x + 4108

} AABD o AACE

20x=4108
x= 4;88 =205,4, dus AB = 205.,4 meter.

£B (in ABC) = £B (in ABDS) }AABC © ADBS

Stel BS=x, danis BC=5 +x.
BC | 4C 5+x| 11
geeft

BS | DS x | 4
1lx=4(x +5)

Ilx=4x+20
Tx =20
x=2 dusBs=%

£D (in ADEF) = £D (in ABDS)}
ZE = /B (in ABDS) (F-hoeken) | “PEF © ADBS

EF | pF o EF| 18

Bs | bs °° 2| a

20
=27 e
4

2.5 Hellingsgetal
Bladzijde 66

| a Bij cen horizontale verplaatsing van één meter is de verticale verplaatsing % = 0,225 meter.
2
b Bij een horizontale verplaatsing van één meter is van helling b de verticale verplaatsing — 60 = 0,2 meter,
en is van helling ¢ de verticale verplaatsmg 5 0 = 0,22 meter. Bij helling a is bij een horizontale

verplaatsing van één meter de verticale verplaatsing het grootst, dus helling a is het steilst.

© Noordhoff Uitgevers Gelijkvormigheid en hellingen
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Bladzijde 67
verticale verplaatsing 159

helli tal = —=0,28
4 enESe T rizontale verplaatsing 562 &
veTﬁcale vcrplaatsirfg — 037 geeft verticale verplaatsing | 0,37
horizontale verplaatsing 300 |1
verticale verplaatsing = 300 - 0,37 =111
erticale verplaatsin, 53 0,22
c vert el _ . 0,22 geeft |

horizontale verplaatsing horizontale verplaatsing | 1

horizontale verplaatsing = 05% ~ 240,91

verticale verplaatsing ~ 388,8
horizontale verplaatsing 4050

a hellingsgetal = = 0,096, dus hellingspercentage = 9,6%.

b hellingspercentage = 27%, dus hellingsgetal = 0,27.

erticale verplaatsin, 112 2
et o = = 0,27 geeft |0 d

horizontale verplaatsing horizontale verplaatsing | 1

horizontale verplaatsing = % ~414,8

¢ hellingspercentage = 7,6%, dus hellingsgetal = 0,076.
erticale verplaatsin, erticale verplaatsing | 0,076
verticale verplaatsing _ o ¢ gy YOTticale verplaatsing |
horizontale verplaatsing 170 | 1

verticale verplaatsing = 170 - 0,076 ~ 12,9

Bladzijde 68
verticale verplaatsing 29,6

horizontale verplaatsing 185

hellingsgetal = =0,16, dus hellingspercentage = 16%.

hellingspercentage = 142%, dus hellingsgetal = 1,42.

verticale verplaatsing 177,5 | 1,42
- — = 1,42 geeft — -
horizontale verplaatsing horizontale verplaatsing [ 1
horizontale verplaatsing = m = 125 meter
. verticale verplaatsing 5 .
a AB: hellingsgetal = =——=0,017, dus hellingspercentage =~ 1,7%.

horizontale verplaatsing 300

CD: hellingsgetal = — Sl Verplaaising | _ 35 o110 4 helli tage ~ 11,7%
. al = - — = =~ n; rcen =11, 8
CESEeal =} orizontale verplaatsing 300 7’ v fetingsperceniage ’

verticale verplaatsing 30 .
GH: helli tal = =-—=0,1, dus hell tage = 10%.
CTNESEC ™ orizontale verplaatsing 300 0.1 dus hellingspercentage °

b KI: hellingsgetal = — o oc verplaatsing 60 _ o oo tage = 15%
1 = B % L iy 1n; 11 = 2
CNESEetal = orizontale verplaatsing 400 7’ HE Hetinpspeerings “

verticale verplaatsing 10

FE: hellingsgetal = =0,1, dus hellingspercentage = 10%.

horizontale verplaatsing 100

Op helling BC:
hellingspercentage = 8%, dus hellingsgetal = 0,08.
verticale verplaatsing verticale verplaatsing | 0,08

=0,08 geeft

horizontale verplaatsing 80 |1
verticale verplaatsing = 80 - 0,08 = 6,4 meter
Op helling 4B:
hellingspercentage = 13%, dus hellingsgetal = 0,13.
verticale verplaatsing verticale verplaatsing | 0,13
- —=0,13 geeft
horizontale verplaatsing 160 |1

verticale verplaatsing = 160 - 0,13 = 20,8 meter
Dus de skiér daalt 6,4 + 20,8 = 27,2 meter.

Hoofdstuk 2 © Noordhoff Uitgevers



2.6 Tangens

Bladzijde 69

5cm 5cm

verticale verplaatsing

2cm

3

verticale verplaatsing ~ 3 cm geeft hellingsgetal =

=-=0,6

horizontale verplaatsing ~ 5
verticale verplaatsing

_6

b verticale verplaatsing =~ 6 cm geeft hellingsgetal =

horizontale verplaatsing 10
verticale verplaatsing 7,2

0,6

¢ verticale verplaatsing =~ 7,2 cm geeft hellingsgetal =

| a tan(28°)=0,53

n

tan(40°) = 0,84

b tan(4°) = 0,07 d tan(15°)= 0,27
Bladzijde 70
' tan(15°)
| a 15tan(74°) ~ 52,31 b ~ 0,00
74
Bladzijde 71
. a Zie de figuur hiernaast.
BC tan(22°) | 63
tan(£A) = —— geeft
(£ ="5¢ i A5
63
B= an22°) 155,9

Dus de horizontale verplaatsing is 155,9 meter.
b £B=90° dus AC? = AB?+ BC?
AC?=155,93..2+ 632=28283.3...
AC=+/282833...~ 168

Dus de lengte van de helling is 168 meter.

Zie de figuur hiernaast.
BC tan(18°) | BC
tan(£A4) = —— geeft
“h) =75 e 1| 450
BC =450 tan(18%) = 146,2...
/B =90° dus AC> = AB*> + BC?
AC2=1450%+146,2..2=223878.4...
AC=./223878,4... ~ 473

Dus de lengte van de helling is 473 meter.

© Noordhoff Uitgevers

horizontale verplaatsing 12

e
f

0,6

tan(1°) = 0,02
tan(89°) = 57,29

84 5304
tan(9°) ~ 7’
C
63
22°
B
C
18°
B
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a Zijde AC is de verticale verplaatsing en zijde AB is de horizontale verplaatsing.

_AC tan(22°) | AC
b tan(£B)= 1B geeft 45

AC=45tn(22°)~ 1,8 cm

BC tan(15°) | BC
a tan(LA)=—— geeft —————
(L) ="%8 , o8
BC =98tan(15°) ~ 26,3 meter
b £B=90° dus AC*>= 4B + BC?
AC? =982 +26,25..2=10293,5...
AC=4/10293,5... = 101,5 meter

¢ De oppervlakte van de piste is 24 - 101,45... = 2435 m2,

| Zie de figuur hiernaast.

_BC tan(70°) | BC
tan(Z£A4) = 1B geeft : 16.75

BC = 16,75 tan(70°) = 46,02...
ZB=90°, dus AC% = 4B% + BC?
AC2=16,752+46,02..2=2398.42...
AC=/2398,42... =4897...

97

44
fe 1,11... - 3600

Dat 1 1000

De snelheid is = 1,11... meter per seconde.

~ 4,0 km per uur.

A/O—EB

16,76 m

- a hellingshoek = 35°

48

b hellingshoek =~ 11°

Bladzijde 72

o tan(£A) = geeft £4 ~ 62,1°

b tan(£A4)=0,821 geeft L4 = 39,4°
¢ tan(Z£A)=9,6 geeft L4 =~ 84,1°

Bladzijde 73
hellingshoek |11,3° 1772 |69,7° 392

¢ hellingshoek = 45°
d hellingshoek ~ 6°

d tan(LA4) =1 geeft L4 =45°
e tan(£A) =3 geeft £4 = 60°
1 tan(£4) = 13 geeft £4 = 55,0°

| 77,5° | 79.5° | 8020

hellingsgetal | 0,2 | 0,3 ’ 2.7 | 0,8

tan(£A4) = % = % geeft £4 ~ 28,8°
tan(LE) = % = % geeft ZE = 36,6°
tan(£ZK) = % = % geeft ZK ~ 52,1°

‘ 45 ‘ 54 ‘ 5.8

hellingspercentage = 50%, dus hellingsgetal = 0,5.

Dit geeft hellingshoek ~ 26,6°.

Dus de maximale hellingshoek die deze pistebully aankan is ongeveer 26,6°.

PZ=2950 — 996 = 1954
£P=90°, dus EP* + PZ> = EZ*
EP?+1954% =2200°

EP?=2200%-19542=1021884

EP=/1021884 =1010,88...

PZ 1954 o
tan(£LE) = Ep W geeft ZE = 62,6

Dus de hellingshoek van de baan is ongeveer 62,6°.

Hoofdstuk 2
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a

De verticale verplaatsing is 3218 — 2489 = 729 meter.

Meten geeft AB = 4 c¢m, dus de horizontale verplaatsing is in werkelijkheid
20000 - 4 = 80000 cm = 800 meter.

verticale verplaatsing _ 729

horizontale verplaatsing 7800

tan(hellingshoek) =

Gemengde opgaven

Bladzijde 74
11 a 11-40
a eefta= ~ 15,17
29 |40 ° 29
11 29-3
% geeft b= T 791

+3| 8
c"— geeft 5(c +3)=8(c = 7)
c=3] 5 5c+15=8c—56

5¢—8c=-56-15
=3¢==T1
c=ﬂ = 23,67

B 13— i 5= 51T
ce - -
5 d+9 &

8d + 72 =15d — 55
8d —15d=-55-"72
-7d=-127

=197

d=T: 18,14

1| ZP (in APQT) = ZP (in APRS) }

20 (in APOT) = ZR (F-hocken)| 27CT © APRS
Po | or | pr 26 | 18 | Pr
geeft
PR| RS | PS PR | 30 | 62

2 | 1 ;
e geeft PR= H-26 433
PR | 30 1
OR=PR-PQ=4333..-26~173
18 | pr 18- 62
— eeft PT= =372
30 |62 ° 30

ST=PS—PT=62-372=248

LA = 2D (=90°) }
ZS (in AST) = ZS (in aDHS) | 2457 © ADSH
4s | ST | ar 84 | ST | 4r
geeft
Ds | sH | pH 06 | s | 17
84 | ar 84-1,7
: eeft AT=— — =238
06 | 1,7 © 0,6

De hoogte van de toren is 23,8 meter.

© Noordhoff Uitgevers

geeft hellingshoek ~ 42,3°.
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LA = ZE (=90°)

ZB (in ABC) = /B (in ABDE)} AABC o AEBD

In AABC is £4 =90°, dus BC2 = AB* + AC?
BC?2=122+52=169

BC =169 = 13
48 | BC | 2 (15| 5
gee
EB | BD | ED 5 | Bp | ED
12 5.5
— eeft DE=—"—=2,08
5 | ED ¥ 12
12 513
T geeft BD = 2 =5,416...

AD=AB—-BD=12-5,416...% 6,58

5 o
b tan(£B)= 1B 12 geeft ZB=22,61...
4D, =180° = 90° = 22,61...° = 67,38...° (hoekensom drichoek)
D, = 180° - 67,38...° = 112,6° (gestrekte hoek)
" @ ZE (in AABE) = LE (in ACEF) }
24 {in AABE = (i SOBF) (Floskeny], S48 AFCH
4B | BE | 4E 6 | 8 |4
eeft
FC | CE | FE FC| 3 | FE
6 e
— geeft CF = Lic W 225
FC
b ZG= 4B (in ABCH) (Z-hoeken) }
/H (i ADGH)= ZH (it ABCH) (overstasnde hosken) | 2PCH ™ ACEH
DG | GH|DH . CG|GH]| 2
CB BH|CHg 5 | B | 4
DG 2.
T geeft DG = &5 _ 2,5
Bladzijde 75
a Zie de figuur hiernaast. S
ZLV= LY (=90°) } ”L\
PR A Fbsalonil | DT S [SERN 12 Y
sv lvw|sw 11|14 |sw '
oy | vw |ow % oy [ 12 [ow
LL| U e Lo12 A
——— gee = =9,
pr| 12 ¢ 1,4
Dus de diepte van de duiker is 9,4 meter.
b In ASVW is £V =90°, dus SW? =SV + Vw?

SW2=1,12+1,42=3,17

SW=1/3,17=1,78...
In ADYWis £Y=90°, dus DW?2 = DY? + WY?

DW?=9,42..2+122=23289...

DW=/232,89... =15,26...
DS=1526..+1,78..= 17,0
Dus de lengte van de veiligheidslijn is 17,0 meter.

L1
tan(w) =Y L1 et w3820

W14
Dus de lijn maakt een hoek van 38,2° met het water.

50 Hoofdstuk 2
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T ZA=ZE (=90%)

11 ZA= £D, (F-hocken)

verticale verplaatsing 1

a hellingsgetal = =—-~0,027, dus hellingspercentage ~ 2,7%.

horizontale verplaatsing T 37
b hellingsgetal = 0,0270... geeft hellingshoek ~ 1,55°.
¢ hellingshoek = 1,15° geeft hellingsgetal = tan(1,15°) = 0,020...
0,020... | 1
horizontale verplaatsing 1

verticale verplaatsing

hellingsgetal =

| horizontale verplaatsing ’
dus horizontale verplaatsing = 000 ~50.

Dus het glijgetal is 50.

AC tan(41°) | AC
" a tan(ZB)= 2~ geeft dus AC = 120 tan(41°) = 104,
o wn(£B)=Toe i @419

Dus de kist raakt de muur op een hoogte van 104 cm.
b In A4BCis ZC=90°, dus AB% = BC? + AC?
AB?=120% +104,3..2 =25281,4...
AB=/25281,4... = 159,0... cm = 15,90... dm
De inhoud van de kist is (15,90...)° ~ 4020 dm® = 4020 L.

ZLC, = LC, (overstaande hoeken)} AABC 0 AEDC
In AABC is ZA=90°, dus AB% + AC? = BC?

AB? + 7% =252
AB2=625-49=576
AB = /576 =24

48 | Bc | 4c 24 |25 7

ED | DC | EC 60 | bC | EC

24 | 25 60 - 25

= ceft CD = =625
60 | pC © 24

In AABD is Z4 =90°, dus BD? = AB? + AD?
BD? =576 + (7 + 62,5)2 = 5406,25
BD =/5406,25 =~ 73,5

ZB = /E, (F-hoeken) } A ARES SR

Stel CE=x, danis BC=2 +x.

48 | BC 56 |2+x
eeft

DE | EC I

5,6x=4(2 +x)

5,6x=8+4x

1,6x=38
x=%=5,dusCE=5enBC=7.

AB | AC 5,6 | AC 5,6-7

| geeft | dus AC= =9,8.

DE | DC 4 |7 4

Dus de omtrek van AABCis 5,6 +7 +9,8 =22.4.

Diagnostische toets

Bladzijde 78
6 x 617
a eeft x = ~78
3|17 8 13
6 17 13-17
eeft y= ~ 36,8
13| » Ree 6

© Noordhoff Uitgevers
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x

'\

=

13 | 6
b geeft 21(x —6)=13 -7
21 |7 21x - 126 =91
21x =91+ 126
21x =217
217
== 103
13
geeft13(2y—1) 21-3
21 | 2y- 26y — 13 =63
26y=63+ 13
26v=176
y=36729
i | 2x+3
c geeft 5(2x +3) =4(x — 1)
5 4 10x+15=4x—4
10x —4x=-4-15
6x=-19
-19
% 6 = 32

| @ AABC o ADEC
b In ACDE is ZE =90°, dus CE? + DE? = CD?

CE? + 122 =202
CE? =400 — 144 = 256

CE=/256=16
AB | BC | AC
Uit AABC o ADEC volgt en dit geeft
DE | EC | DC
35 | AC
— geeft AC = 39 - 20—43 75
16 1
AB | 35 3512
— eeft AB = =26,25
12| 16 ° 16
a APOR o APTS
R | &
b Uit APOR o APTS volgt —Q’Q—'i en dit geeft
9,6 | 14,4 9,66
e Tg eeft PT= 144 =
OR | 144 3,5-144
————geeft OR=——=84
35| 6 ° - 6
£C= 4D (=90°) }
ZB (in AMBC) = B (in ABDE) “4BC © AEBD

In AABC is £ZC=90°, dus AB*> = AC? + BC?
AB*=6"+82=100

~ /100 = 10

48 | BC | 4C 0| s |6
geeft

EB | BD | ED 65 | BD | ED
10 6,56 _
65 geeft DE = 0 =359
10 658
65 geeft BD = 10 =52

Hoofdstuk 2
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| ZA = £D (Z-hoeken)

| ZA= /B (in ABCD) (F-hocken)

DEC
4B = ZE (Z-hocken) } AdBC 4

4B | BC | 4C 62 | 98 | 53
eeft

DE | EC | DC | 31| bCc
6,2 | 9,8 3,1-62

e ) B ft DE=—"—" "=
DE | 3, ge= 9.8 -
9,8 |53 3,1-53

— geeft CD=———= 1,7, dus4AD~=53+1,7=17,0.
3,1 | DC 9,8

Bladzijde 79

4B =ZE (=90°) }

£A = 2D (F-hoeken) AARC S ADBF

48 | Bc | 4c 30 | BC | 4c
geeft
DE | EF | DF 127 | 150 | DF

30 | BC 301,50
eeft BC=——"—=35
1,27 | 1,50 ¥ 1,27

Dus de lengte van de zendmast is 35 meter.

ACE 0 ABCD
ZE= /D (in ABCD) (F-hoeken)} pdCE oA

Stel BC=x, danis AC=7,3 +x.
AC | 4E 73+x | 46
geeft
BC | BD x |12
46x=12(73+x)
4,6x=8,76+1,2x

3,4x=38,76

x= %: 2,6, dus BC~2,6.

verticale verplaatsing 26

i = =2~14
@ hellingsgetal horizontale verplaatsing 19
verticale verplaatsing verticale verplaatsing | 0,29
b - —=0,29 geeft
horizontale verplaatsing 24,1 |1

verticale verplaatsing = 24,1 - 0,29 = 7,0
¢ hellingspercentage = 57%, dus hellingsgetal = 0,57.
verticale verplaatsing 70 | 0,57

=0,57 geeft

horizontale verplaatsing horizontale verplaatsing [ 1

. . 70
horizontale verplaatsing =

=122
0,57 8
verticale verplaatsin, BE | 0,48
| a InAABEis " i 'g = 0,48 en dit geeft 5
d horizontale verplaatsing 20 1
BE=0,48 - 20= 9,6 meter
b Zie de figuur hiernaast.
erticale verplaatsin; DF | 0,18
In ADEF is A : P .g =0,18 en dit geeft s
horizontale verplaatsing 24 1

dus DF=0,18 - 24 =4.32.
CD = DF + CF=9,6+4,32 ~ 13,9 meter

© Noordhoff Uitgevers
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BC tan(65°) | BC
S a tan(LA) =—— geeft
10] (La)=">¢ — T

BC =20tan(65°) = 42,9

Dus de kabel AC is op een hoogte van 42,9 meter aan de zendmast bevestigd.

b In AABCis ZB=90° dus AC% = AB? + BC*

AC?=202+42,89..2=22395...
AC=./2239,5... = 47,3 meter

Herhaling
Bladzijde 80
1 Z 3;5 geeftx=9.63’5:5,3
: ; geeft y= '617 =255
b 2?1 al geeft x = 52;19 ~21,4
Z_fl geeft y= 52;17 ~ 16,7
c :4 ~—— geeft x = 5, 15'844 ~ 4,6
65; i geeft y = > ;'12 ~ 19,0

- -+
B. ﬂ’i geeft 7(3x — 2) = 4(x + 4)
4 7 2lx— 14=4x+16

2lx —4x =16+ 14
17x =30

x=ﬁ:1,8

3 S
geeft 3(8x —2) =11(5 + x)
I | 8e—2 24x-6=55+11x
24x —11x=55+6
13x=61
5L
13
L'#geeft3(2y—3)=ll <7
| &3 v —9=77
6v=77+9
6y =86

86
=== 14
g

x 4,7

y

54 Hoofdstuk 2

tan(hellingshoek) = 0,27 geeft hellingshoek ~ 15,1°
b hellingsgetal = tan(27°) = 0,5095..., dus hellingspercentage ~ 51,0%.
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a Omdat LA =ZL,/B=ZKen LC= 4 M is AABC oo ALKM.

AB | BC | AC
Hieruit volgt de verhoudingstabel ;
LK | KM | LM

48 | BC | 4c 7
gee
LK | KM | LM 9 | kM| LM
6

=
9
A E: 9:5
9

a In AQSTis £S=90°, dus QT2 = OS2 + ST?
or?=22+1,52=6,25

OT=./625=25
b APQR o ASQT
P R | PR R | PR
c 019 | geeft 1 I Q |
so | or| sr 3 |25 15
PR -1
d T geeft PR=7 ’5=5,25
2 |15
7 | OR gy
=l ’ geeft OR = 2 =875
Bladzijde 81
a AKLM o ANLO
KL | M | kM 87 | Lm | 53
b geeft
NL | Lo | NO NL | 46 ]33
87 |53 8,7-33
¢ — eeft IN=———~=5,4
NL | 33 5 5,3
KN=KL-LN=8,7-5416..~33
LM | 53 4,6-53
d eceft IM=———=74
43 | 33 ¢ 33

MO=LM—-LO=7387..-4,6~28

@ InAABCis £B=90°, dus AC*> = AB? + BC?

AC?=52+122=169

AC=169 = 13
b £B= /D (=90° }
£ (6, AABCY= £, (nscpmS20C SAIDE
48 | BC | 4c 5 |1z | 13
c geeft
ED | DC | EC ED | DC | 5
5 113 5.5
d — eeft DE=—7+=1,9
| 5 °© 13
i | 13 12-5
— eeft CD=—-—=4,6
pc| s °© 13
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a /D, is gelijk aan £B.
b £A=/E, (F-hoeken)}
B AT, (Fkaeka)] D OAERG
48 | BC | 4C 36 | BC | 54
c geeft
ED | DC | EC ED | 11| 1,6
36 | 54 1,6 3,6
d — eeft DE = = 1,1
ED | 16 ° 54
BC | 54 5411
2 eeft BC=—"—""""=3,7
Ll 16 © 16

BD=BC—-CD=37125-1,1226

a /P= /T (Z-hocken)

Z£Q, = £0, (overstaande hoeken)

} APQOR © ATQS

, PO | Or | PR 36 | 35| 45
0| o0s| 15 10 | 05 | 29
35 | 45 3529
T — eeft OS=——7"=23
oS | 2,9 S 4,5
RS=QR+QS=35+2725.~58
36 | 45 3,629
d ——geeft OT=——7—7"—"=2,32
70 | 29 °© oT="75
PT=PQ+QT=3,6+232%59
Bladzijde 82
a ZD=/LE, (F-hoeken)}
ZH= /G, (F-hocken)| 2FPH © bFEG
Fp | pH | FH 36 | 24 | FH
FE | EG | FG 20 | EG | 3,0
36 | 24 20-24
2—’0 geeft EG 3,6 ~ 1,3
36 | FH 3,630
— eeft FH=—""—"—"—=54
2,0 | 3,0 e 2,0

GH=FH-FG=54-30=24

b /P = /S (Z-hocken)
£Q = LT (Z-hoeken)

}APQR © ASTR

P R | PR 30 |29 | 11
Q)0 | geeft |
st | TR | SR sT | 11| SR
3,1 |29 AR
T ’ geeft ST= 2’9 = 152
29 |11 o LLLL
11 gee 29 A17...

PS=PR+RS=11+0417. =15

Hoofdstuk 2
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@ ZE=/D (Z-hoeken)
LA = £C (=90°)
4B | BE | 4E
cB | BD | D

} AABE © ACBD

40 | BE | 4E
10 | 80| 17

geeft

40 | AE 40- 17
— eeft AE = =68
0|17 ¢ 10

Dus de breedte van het kanaal is 68 meter.

[l a 4B=x+12
x+1,2| 1,8
x 12
¢ 1.8x=12(x+12)
1,8x=1,2x+1,44
0,6x=1,44
x=24
d AB=x+12=24+12=36

ZP = /S (Z-hocken)
£Q = LT (Z-hoeken)
b Stel OR=x,danis TR=3,5—x.
PO | OR 2.8
eeft
st | 1R 16 [35-x
1,6x=2,8(3,5—x)
1,6x=9,8 —2,8x
44x =98
9.8 _ ~
44~ 22 dusOR=22.

€ RT=35=x=35-2227../~13

}APQR 0 ASTR

X

x=

Bladzijde 83
. __verticale verplaatsing 11 _
@ hellingsgetal = horizontale verplaatsing 39 028

| w

verticale verplaatsin, 23 0,62
- = 'g = 0,62 geeft |
horizontale verplaatsing

horizontale verplaatsing | 1

horizontale verplaatsing = % ~ 37,10

¢ hellingspercentage = 11%, dus hellingsgetal =0,11.
verticale verplaatsing verticale verplaatsing | 0,11

: =_—0,11 geeft
horizontale verplaatsing Gl geelt 170 ‘ 1

verticale verplaatsing = 0,11 - 170 =18,7

. verticale verplaatsin; BE | 0,38 .
In AABE is — ADATBTS 0138, dus en dit geeft BE = 5,2 - 0,38 = 1,976.
horizontale verplaatsing 52| 1

verticale verplaatsing DF | 0,82 ;
=0,82, dus = ; en dit geeft DFF =29 - 0,82 =2,378.

)

In ADEF is . e
horizontale verplaatsing

Dus CD = 1,976 + 2,378 = 4,354.

[H 4C=181an(27°)=9,2
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LW tan(16°) | LW
BL ® 1 3000
LW = 3000 tan(16°) = 860,23... ~ 860 meter
b In ABLW is ZL =90°, dus BW? = BL? + LW?
BW?%=13000% + 860,23...2 = 9740 006,246...
BW=1/9740006,246 ~ 3121

Dus de afstand van Bilal tot # is 3121 meter.

1 a tan(£B)=

tan(£4) = 0,1 geeft L4 =5,7°

tan(Z£A4) = 11,1 geeft £4 ~ 84,9°

hellingspercentage = 7%, dus hellingsgetal = 0,07 geeft hellingshoek = 4,0°.
hellingspercentage = 17%, dus hellingsgetal = 0,17 geeft hellingshoek ~ 9,6°.

hellingshoek = 12,7° geeft hellingsgetal = tan(12,7°) = 0,225, dus hellingspercentage ~ 22,5%.
hellingshoek = 56° geeft hellingsgetal = tan(56°) ~ 1,483, dus hellingspercentage ~ 148,3%.

-0 QN oaa

Onderzoek Vergrotingen tekenen

Bladzijde 84
T a PA=25-P4
PC'=2,5:PC APAC 0 APA'C’
/P (in APAC)= /P (in APA'C")
. . P4 | AC | PC
b Uit APAC o APA'C’ volgt de verhoudingstabel , en omdat geldt
2L | A'CE | BCt
P4’ _PC’ _ A'C’
24" PC =2,5is dus ook IC =2,5.
Op dezelfde manier als hiervoor kan aangetoond worden dat APAB > APA'B’ en
’ ’ ’ 5
APBC o APB'C' en dat hieruit volgt dat % =25en BBS =2,5.Dus AA'B'C" is een

vergroting van AABC.
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Bladzijde 85
Aanpak
» Teken de lijnstukken DD’ en A4’ en verleng deze lijnstukken zodat ze elkaar snijden.
Het snijpunt P is het centrum van de vergroting.
. PA' PD' o o
» Bereken de vergrotingsfactor k met k = P4 PD " gebruik dit om PB’ en PC' te tekenen.
» Teken de vergroting A'B'C'D'.

Uitwerking

b Door in een pantograaf het volgpunt en het tekenpunt te verwisselen, kun je in plaats van een
vergroting ook een verkleining tekenen.

a BDEF is een parallellogram, dus BF // DE en EF // BD. Dus

LF, = ZE (F-hoeken) }
HHe— S shnden) | DABE sulAlH
. . AC 11,0
b Is punt B het volgpunt en punt C het tekenpunt, dan is de vergrotingsfactor 2839 ~2,82.
Is punt C het volgpunt en punt B het tekenpunt, dan is de vergrotingsfactor j% = 131’ 90 ~0,35.
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